

Obec PLCHOVICE



ZPRAVODAJ OBCE

2023

Úvodem

Vážení občané,

rok se s rokem sešel a máme tu opět zimu, blížící se Nový rok 2024, a tak se pojd'me na chvílku zastavit a připomenout si co se v obci dělo v roce 2023.

Ve zkratce:

V letošním roce jsme se více zaměřili na prorodinné a proseniorské aktivity, ve kterých bychom rádi pokračovali i nadále. Pustili jsme se do boje s vyřešením vlastnictví Protipovodňové ochrany v Plchovicích, podpořili jsme spolky, které v Plchovicích fungují a pokročili jsme v modernizaci obecní budovy č.p. 28 (bývalé prodejny), nyní budoucí hasičárny a skladu. Za naše i Vaše úsilí jsme byli odměněni ve dvou soutěžích finančními prostředky, a po navázání bližší spolupráce s místní MAS Nad Orlicí o.p.s. a ziskem minigrantu od Nadace Via a České spořitelny se nám podařilo opět rozšířit naše aktivity, vybavenost a služby pro naše občany a přátele obce. Rádi bychom výhledově snížili finanční zátěž v odpadovém hospodářství, a proto máme v plánu zakoupit 2ks velkoobjemových kontejnerů.

Počet obyvatel nám mírně vzrostl – k 20. listopadu máme 68 obyvatel, čímž si držíme druhou pozici od konce v počtu obyvatel obcí okresu Ústí nad Orlicí. V roce 2023 se nám narodilo nejvíce dětí za poslední roky.

Zastupitelé obce

Program obnovy venkova

Pokračující rekonstrukce bývalé prodejny č.p. 28 se v letošním roce zaměřila na opravdu elektroinstalace, pro kterou jsme získali dotaci ve výši 170 tisíc Kč z Pardubického kraje. Po přistavení velkoobjemového kontejneru se za pomoci občanů podařilo vytrít nepotřebný nábytek z hospody a nové hasičárny. Za pomoc všem zúčastněným děkujeme!

I v letošním roce pokračuje podpora pojízdných prodejen, se kterou do naší obce zajíždí dvakrát týdně paní Provazníková z Bošina. Zastupitelé schválili zvýšení podpory na 25 000 Kč, především z důvodu rostoucích nákladů na energie a pohonné hmoty.

A jaké máme plány pro příští rok?

Rozhodli jsme se zaměřit na modernizaci a rekonstrukci dětských hřišť na Smetaně i v Plchovicích. Dne 20.12.2023 byla podána žádost na krajský úřad na obnovu a dobudování obou dětských hřišť ve výši 600 000,- Kč.

SDH

Někteří členové SDH Plchovice ukončili ke konci roku 2022 svoji činnost a působnost ve sboru, a tak došlo během ledna k výrazné změně členské základny. Starostou sboru se stal Miloš Novotný, ke stávajícím členům přibýlo 7 nových. Změny byly zaevidovány na OSH Ústí nad Orlicí.

Obec podpořila toto občanské sdružení nákupem nového vybavení za cca 13 tis. Kč, především za oblečení – pevnou obuv a hasičské obleky.

Činnost SDH Plchovice letos byla oproti předchozím rokům znatelně rozsáhlejší. V sobotu 19.3.2023 proběhl svoz starého železa. V dubnu po domluvě s vedením obce a ve spolupráci s SDH Újezd u Chocně se zapůjčením jejich velké cisterny na vodu SDH Plchovice provedlo čištění kanalizace v Plchovicích a odtoku u rybníka Plaček na Smetaně. Zde došlo k neočekávaným potížím, které si vyžádaly i noční hlídkování a následné uvolnění odtoku. Někteří z přítomných hasičů se vzdali odměny ve prospěch sboru. V červnu proběhlo námětové cvičení v Bošíně, kde se uskutečnila také okrsková soutěž. Dne 12.8.2023 proběhlo grilování, které se těšilo velkému zájmu veřejnosti. Na podzim byla brigáda na rybníce Plaček, aby se provedla oprava hatění, výměna schodů

a celková údržba rybníka, který máme v dlouhodobém pronájmu od pana Kinského. Děkujeme všem brigádníkům, finanční odměna za provedené práce byla předána našim hasičům. V sobotu 18.11.2023 se uskutečnila Výroční schůze SDH s večerní zábavou, kterou nás provedla skupina „Návštěvníci Broumov“. A o třetím adventním víkendu proběhla zabíjačka, kde jste mohli ochutnat všelijaké pochutiny.

Pokusili jsme se získat finanční podporu na výzbroj a vybavení nové hasičárny, ale bohužel nám žádost nebyla schválena. Nevadí, příští rok to zkusíme znova.

Děkujeme vedení SDH Plchovice za proběhlé akce, dobrou domluvu a těšíme se na další spolupráci a všem jejím členům děkujeme za jejich dobrovolnou aktivitu.

MAS Nad Orlicí, o.p.s.

V letošním roce organizace MAS Nad Orlicí spustila program Komunitní pracovník pro seniory, do kterého jsme se zapojili. Pro letošní rok je komunitním pracovníkem místostarostka obce Veronika Věčková, která zajišťuje komunikaci se seniory, realizaci a organizaci akcí apod. V letošním roce, protože je to rok první, proběhl jeden organizovaný výlet. Úterý 24.10.2023 strávili senioři na Kuksu, kde si mimo jiné mohli zakoupit léčivé čaje, mastičky a různé výrobky z bylinek. Na programu byla také prohlídka výrobní ozdob ve Dvoře Králové a oběd ve Šporkově mlýně.

Výhodou tohoto programu je, že je zde možnost zorganizovat akci, na kterou můžeme pozvat odborníka/lektora, jehož činnost bude proplacena z tohoto programu až do výše 5 tisíc Kč/rok. V příštím roce se chystáme této nabídce využít.

Organizace MAS Nad Orlicí také podporuje společenské a kulturní akce, na které může obec požádat o příspěvek na organizaci až do výše 5 tisíc Kč/rok. Letos byl příspěvek použit na akci Šibřinky – Maškarní zábavu.

Soutěž OBEC PŘÁTELSKÁ RODINĚ A SENIORŮM 2023

V letošním roce jsme se poprvé zúčastnili soutěže pořádané Ministerstvem práce a sociálních věcí (dále jen MPSV) a k našemu velkému překvapení jsme obsadili hned nejvyšší příčku v naší kategorii – do 800 obyvatel. Výhrou pro nás byla finanční odměna 70 tisíc Kč, která byla využita na podporu pořádaných akcí a nákup vybavení, které nyní bude sloužit obyvatelům obce. Projekt jsme rozdělili na 2 části, a to na podporu sportovních a společenských aktivit v obecní klubovně a podporu prarodinných a proseniorských aktivit v obci Plchovice.

Zaměření soutěže: „Obsahem projektu byly aktivity prarodinné a proseniorské, které mají podpůrný a preventivní charakter, přispívají k bezproblémovému fungování rodin a komunity, zkvalitňují rodinné a sousedské vztahy a přispívají k harmonizaci pracovního a soukromého života. Dlouhodobě se snažíme aktivizovat občany k zvelebování, udržování a využívání veřejných prostor a služeb obce, kde mohou trávit svůj volný čas. Jednotlivé aktivity jsou plánovány v průběhu celého roku a realizovány občany za využití služeb místních podniků a podnikatelů. Hlavním cílem projektu je podpora rodin, dětí a seniorů formou aktivit a opatření, která mají preventivní a podpůrný charakter a přispívají k bezproblémovému fungování rodin a komunity. Výstupem projektu je zkvalitňování rodinných i sousedských vztahů a přispívání k harmonizaci pracovního a soukromého života.“

Vítězství v této soutěži je pro nás poděkování za dlouholetou práci, úsilí a věnovaný volný čas pro naši obec a její občany. Děkujeme všem, kteří se s námi podílí na organizaci a realizaci jednotlivých akcí, je to i Vaše zásluha, že jsme byli takto oceněni!

Program Společně pro krajinu s Nadací Via a Českou spořitelnou

I v letošním roce se nám podařilo získat minigrant v hodnotě 20 tis. Kč v programu Společně pro krajinu, který realizuje Nadace Via a Česká spořitelna. Díky tomu jsme mohli pořídit nové dřevěné pívnické sety, které jsou nyní umístěné pod střechou u sportovního hřiště a v letních měsících mohou být přesunuty k dětskému hřišti, tak jak bylo zamýšleno. Dále z částky byla zafinancována povrchová úprava pívnických setů, drobné dětské hry a menší část výdajů byla využita na občerstvení na akci.

Díky tomuto ročníku a dvou předchozím jsme již za celkem 50 tisíc Kč pořídili vybavení, které je k dispozici občanům obce u sportovního a dětského hřiště (pivní sety, stojan na dřevo, griloviště, atd).

“Jsme vděční za možnost tyto minigranty realizovat a také za podporu vedení obce a doufáme, že se nám tyto komunitní programy podaří realizovat i nadále” shrnuje hlavní koordinátorka Veronika Věcková.

ČSOB Pomáhá regionům

Náš projekt “Lípáčci na hřišti” dostal divokou kartu v programu společnosti ČSOB Pomáhá regionům, kde přihlášené projekty mohou získat finanční podporu. Bohužel jsme nepostoupili do dalšího kola, ale i tak všem moc děkujeme za podporu!

“Projekt bude realizován na tzv. place v Plchovicích – což je místní park, kde se nachází vzrostlé stoleté Lípy a je zde vybudováno menší dětské hřiště. Záměrem našeho projektu je se zaměřit právě na okolí dětského hřiště, kde bude potřeba kromě renovace některých herních částí také zajistit vybudování posezení, které by zvýšilo komfort rodičů, dětí, cyklistů a celkově návštěvníků tohoto místa. Rádi bychom tímto projektem podpořili komunitu obce a zlepšili sousedské vztahy. Realizace projektu bude svépomocí s použitím přírodních materiálů a na závěr proběhne veřejná akce s občerstvením pro všechny sousedy a přátele obce.”

Veřejná zeleň a údržba majetku

Péče o veřejnou zeleň probíhá průběžně převážně na dohody o provedení práce zapojením našich občanů, jimž moc děkujeme za pomoc a ochotu.

Úpravami prošly časy spínání a vypínání veřejného osvětlení po zjištění odjezdů občanů na ranní směny a příjezdů z odpolední. Odbornou práci provádí v této oblasti pan Sýkora a pan Moravec. V bytovém hospodářství proběhla výměna nevyhovujícího kotle a údržba spalinových cest, za což se náklady vyšplhaly na 133 650,- Kč. Rovněž proběhla výměna okapů a oprava rovné střechy nad klubovnou, kam prosakuje dešťová voda. Dále došlo nad dřevníkem k výměně eternitové střešní krytiny, jejíž likvidace bude do budoucna podléhat přísnějším pravidlům z důvodu obsahu nebezpečných látek.

Protipovodňové opatření v Plchovicích

V minulém zpravodaji jsme informovali o plánovaném jednání:

“V roce 2023 uplyne deset let od dokončení stavby protipovodňového opatření, které dosud spravuje Povodí Labe s.p. V současné době je vráceno po opravě zpět čerpadlo, kde byl poškozen přívodní kabel i rukáv odvádějící čerpanou vodu. Na základě smlouvy o smlouvě budoucí by mělo v příštím roce dojít k převodu této stavby do majetku obce. Z hlediska správného hospodáře se převodu obáváme, hlavně kvůli finanční zátěži za případné opravy, údržbu apod. Převod majetku v cenové hladině několika milionů by mohl obecní rozpočet, který je značně omezený, zatížit nebo být pro něj i likvidační.”

Kdo sleduje dění v obci jistě zaregistroval již roční vyjednávání ohledně převzetí/nepřevzetí protipovodňové zdi do osobního vlastnictví obce Plchovice. Protipovodňové opatření spravuje Povodí Labe s.p. a po 10 letech nás vyzvalo k dodržení Smlouvy o smlouvě budoucí darovací k převzetí tohoto díla do osobního vlastnictví. Zastupitelstvo se dlouze radilo, ale nakonec na veřejném zasedání 9.1.2023 neschválilo přijetí tohoto daru z důvodu obavy z velké finanční zátěže pro obecní rozpočet. Po celé jaro/léto roku 2023 probíhala převážně datová komunikace s doručením předžalobní výzvy z Povodí Labe s.p., jednání s krajem a ministerstvem zemědělství. V červnu nás navštívil hejtmán Pardubického kraje pan Martin Netolický s náměstkou pro životní prostředí a dalšími zástupci z Pardubického kraje a podpořili nás v našem jednání. Mohli jste zaregistrovat i článek na webu www.e-pardubicko.cz. Na konci léta jsme byli opět vyzváni k přehodnocení našeho rozhodnutí, což se projednávalo na veřejném zasedání v září, kde opět proběhla debata za účasti zástupců z Povodí Labe s. p. a došlo na hlasování, kde opět nebylo převzetí schváleno. Paní starostku oslovil sekretariát kanceláře pana Mgr. Marka Výborného, nynějšího ministra zemědělství, k osobnímu jednání, které proběhlo v Praze dne 12.12.2023 v 6:45 hod. Výsledek jednání nezměnil naši situaci. Nyní očekáváme, jaký bude další postup a jsme připraveni si za svým rozhodnutím stát i kdyby mělo dojít na soudní jednání.

O dalším průběhu jednání Vás budeme informovat.

Odpadové hospodářství

Stále spolupracujeme s firmou EKOLA České Libchavy. Sběrná místa k třídění odpadu fungují ve stejném rozložení. Na sběrná místa na Smetaně a v Plchovicích byly přidány kontejnery na papír a plasty. Svozový plán je k dispozici na webových stránkách obce a opět ho obdržíte do svých schránek. Nebezpečný odpad byl svezem 23.5.2022, jedenkrát byl zajištěn odvoz velkoobjemového odpadu. Pravidelně po naplnění kapacity kontejnerů se sváží bioodpad v obou částech obce.

Dlouhodobě se bohužel ukazuje, že na počet obyvatel překračujeme průměrné množství uloženého směsného komunálního odpadu z domácností a budeme muset hledat cestu k jeho snížení, neboť poplatky za ukládání odpadu se budou každým rokem zvyšovat a tím i náklady obce. Nyní máme stanovený novou obecně závaznou vyhláškou poplatek 350 Kč za osobu/rok, což nepokryje ani čtvrtinu výdajů za odpad/rok.

V rámci úsporných opatření nebudou přes zimu k dispozici velké kontejnery na bioodpad, ale pouze malé kontejnery (popelnice). V zimních měsících tedy prosím využijte malé kontejnery na bioodpad nebo můžete odpad uložit ve sběrném dvoře v Chocni, se kterou máme v tomto smyslu uzavřenu smlouvu.

Přes zimní období máme v plánu zakoupit nové velkoobjemové kontejnery, které by obec vlastnila a pouze je nechala vyvážet, což nám umožní z dlouhodobého hlediska ušetřit za pronájem těchto nádob.

Co se týká financování, ke konci měsíce listopadu jsou výdaje na částce – 278 759, 19 Kč, předpokládané výdaje do konce roku budou cca 25 tisíc Kč. Na poplatcích je vybráno 16 150 Kč a příspěvek od EKO-KOM na třídění odpadu činí 21 923,- Kč.

Soutěž O Perníkovou popelnici 2023

V letošním roce jsme poskočili o jedno místo směrem nahoru a získali jsme tak krásné 2. místo v „Soutěži o perníkovou popelnici“ za třídění odpadu pro obce do 300 obyvatel a s ním spojenou finanční odměnu ve výši 45 tisíc Kč, což je především Vaše zásluha a my Vám tímto děkujeme. Finanční prostředky byly využity na pořízení mobilní toalety k hřišti v Plchovicích a snížení finanční zátěže za svozy odpadů.

Obecní klubovna

Malý sál – klimatizační jednotky

Prostor malého sálu v klubovně v Plchovicích je dlouhá léta využíván na kulturní a společenské akce, ale i pro sportovní oddíl hráčů stolního tenisu TJ Sršni Plchovice. Při plánovaných akcích se využívalo pro zajištění alespoň minimální vhodné teploty plynových přímotopů, které nebyly příliš vhodné ani dostačující. Problémem tohoto způsobu vytápění prostor byla zvyšující se vlhkost, která byla znatelná především u oken, kdy z parapetů doslova kapala voda. Zvýšená vlhkost způsobovala nebezpečné klouzáni parket, což bylo především při sportovních utkáních dosti nežádoucí. Tato situace byla neudržitelná, a tak jsme oslovili firmu, která nám doporučila zařízení, které bude temperovat prostor, snižovat vlhkost a může využívat funkci vytápění, chlazení či vysoušení. Na základě doporučení jsme nechali nainstalovat do malého sálu 2x klimatizační jednotky, které by svým výkonem měly bez problémů fungovat pro tento prostor.

Společenské a sportovní akce tohoto roku

Šibřinky – Maškarní zábava

Maškarní zábava proběhla v sobotu 4. 3. 2023 v obecní klubovně v Plchovicích. V letošním roce se konal již 4. ročník společenské události, která v předešlých letech byla tematicky označována jako Plchovický bál. V letošním roce jsme se rozhodli udělat změnu a pojmut akci jako maškarní zábavu s oceněním nejlepších masek. Na programu večera bylo připravené občerstvení, živá kapela, bohatá tombola a realizovány drobné zábavné společenské aktivity (tzv. seznamovací či rozechřívací hry - Icebreakers).

Svatodušní svátky – Letnice

“Paměť člověka je chabá a jen písemný text má tu moc kdykoli promluvit.” Při listování kroniky jsme narazili na zvyky a obyčeje, které zanikly – Pout' v Plchovicích. Pout' se konala sedmou neděli po Velikonocích, byly to svatodušní svátky – Letnice. V letošním roce připadli na 28. května. Chtěli bychom alespoň částečně obnovit a připomenout zvyky, které se konaly v naší malé vesnici. Jak občerstvením koláče, pivo a jiné pochutiny tak i zavzpomínáním na dřívější dobu a čtením zajímavostí z kroniky. Akce

byla posunuta na termín 4.6.2023, abychom se mohli zaposlouchat do písni hudebníků Chlapci z hor (harmonikáři). Dále jsme shlédli krásné vystoupení dětí ze ZŠ Skořenice, kde nechyběla recitace, písně, tanečky, flétničky a pohádka.

Pálení čarodějnic – 30. 4. 2023

Každoroční akce pořádaná pro všechny občany vesnice, kde se aktivně zapojují i hasiči SDH, kteří zajišťují bezpečnost u ohně. Tradiční pálení čarodějnic bylo doplněno doprovodným programem pro malé i velké včetně zajištění občerstvení.

Plchovické hry pro malé i velké

Akce proběhla za krásného počasí v sobotu 2. září od 13 hodin a těšila se velké účasti z řad dětí i dospělých. Účastníci si mohli vyzkoušet venkovní hry, skákací hrad a cca 3km okruh ve stylu Plchovice race (trasa s úkoly zakončená tajenkou). OÚ Plchovice podpořil akci zapůjčením prostor a zaplacením pronájmu skákacího hradu, na což byla vyhrazena částka z výhry v soutěži Obec přátelská rodině a seniorům 2023. Část výdajů za občerstvení byla pokryta z minigrantu “Společně pro krajinu”. Na pokrytí celkových výdajů za občerstvení byla na akci k dispozici kasička na dobrovolné příspěvky. Přebytek (cca 1 000 Kč) bude využit na nákup vybavení pro děti a realizaci akce v příštím roce.

Drakiáda – 16. 11.2023

Dle povětrnostních podmínek a aktuálního počasí proběhla již tradičně na podzim drakiáda nejenom pro děti na místním fotbalovém hřišti se zázemím, ohništěm pro opékání buřtů a příjemném posezení. Letos jsme akci uspořádali trochu narychlo, podzim byl jako vloni krásný, a tak se čekalo na vítr. Akci jsme spojili s úklidem listí na place v Plchovicích. Účast nebyla velká, a tak doufáme, že se příští rok trefíme do lepšího počasí i termínu.

Vánoční kaplička – 23.12.2023

Již několik let se u nás drží tradice setkávání u kapličky v předvánoční večer. Na programu je svařáček, zelňačka nebo jiné tradiční pochoutky a pozastavení nad vánočním shonem za poslechu vánočních koled. Letos nás potěší malí hudebníci z řad žáků ZŠ Skořenice. Setkání je určené pro všechny občany a přátele obce, kde se

sejdeme, společně pohovoříme, zazpíváme si koledy, popřejeme si vše dobré do Nového roku a rozejdeme se do svých domovů. Je to velice příjemná akce, která uzavírá všechny aktivity pořádané v průběhu roku.

Sport

Momentálně nejaktivnějším a pravidelným sportem reprezentujícím obec Plchovice je stolní tenis. Sportovní oddíl stolního tenisu Sršně Plchovice má nyní tři družstva a jejich členové jsou i z okolních obcí, popř. z blízké Chocně. V sobotu 9.září uspořádali Memoriál Karla Michalce a Jiřího Matouška pro registrované hráče. V rámci zlepšení podmínek na malém sále v klubovně, kterou využívají jako hernu, instalací klimatizace budeme s oddílem jednat o příspěvku na provoz.

Pravidelně dle počasí se hraje nohejbal na Smetaně pod lipami na antuce. Na tomto hřišti proběhlo na jaře cca po třech letech doplnění antuky a hráči se postarali o rozhrnutí a konečnou úpravu. Dopravu materiálu zajistil Fr. Kašpar. Náklady na pořízení antuky se vyšplhaly na cca 25 tisíc Kč a to se dříve jednalo o odpadový materiál. Hřiště v Plchovicích je využíváno k fotbalu pro malé i velké „čutálisty“, zatímco ta nejmenší drobotina si lebedí pod lipami na hřišti dětském.

Na základě souhlasu dle požadavků GDPR zveřejňujeme

Jubilanty roku 2023:

Alena Chadimová	50 let	Smetana 14
Sládek Stanislav	55 let	Plchovice 16
Žižková Marie	70 let	Plchovice 2
Sládková Růžena	83 let	Plchovice 16
Novotná Růžena	84 let	Plchovice 3
Bezdíčková Genovefa	86 let	Smetana 12

Noví občané narození v roce 2023:

Šimon Hrubý	16.2.2023
Natalie Věcková	5.4.2023
Filip Novotný	7.9.2023
Adam Vašák	19.9.2023

Všem jubilantům, novopečeným rodičům a jejich miminkům srdečně blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně zdraví, štěstí a spokojenosti!

Dne 21.5.2023 jsme se navždy rozloučili s paní Blaženou Soukupovou, která odešla ve věku 91 let. Dlouhé roky žila v domě na Smetaně s č.p. 9.

Čest její památce!

Závěrem

Co říci závěrem? Z výčtu všech akcí a realizací lze soudit, že rok 2023 byl úspěšný, avšak stále je před námi spousta práce, která navazuje na započatý trend. Jak se říká: *s chutí do toho a půl je hotovo*. Velkou inspirací je nová nastupující generace, a i Váš zájem o obecní dění, který vyjadřujete svou účastí a podněty. Nabídkou občanské vybavenosti se naše “pídi” vesnička samozřejmě nemůže rovnat větším obcím či městům, ale život tu má své kouzlo i přednosti. Věřím, že k nim mohu přiřadit osobní přístup a naslouchání při řešení problémů i přání.

A nyní mi dovoluňte poděkovat Vám za podporu a popřát klidné prožití svátků vánočních. Především nám všem přeji hodně zdraví. Užijte si toto krásné období plnými doušky a šťastně vykročte do Nového roku 2024.

Jana Sládková DiS.

starosta obce Plchovice